ГБУ «Старооскольский центр развития и социализации детей физкультурно-спортивной направленности «Старт»

Интеграция дополнительного образования в процессе формирования компетенции личностного совершенствования выпускника.

                    Выступление на педагогическом совете 
                                                     Автор – составитель:

                                                    Бескончина Лариса Ивановна

                                                    Музыкальный руководитель

                Город Старый Оскол 2017 год
Согласно Федеральному закону "Об образовании в Российской Федерации" от 29 декабря 2012 г. дополнительное образование направлено на всестороннее удовлетворение образовательных потребностей человека в интеллектуальном, духовно-нравственном, физическом и профессиональном совершенствовании. Здесь же упоминается, что воспитание является деятельностью, направленной на развитие личности. Оно создает условия для самоопределения и социализации обучающегося на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства.[3]

Дополнительное образование это реальные ситуации и практические способы их решения. Научить уютно обустроить свой дом, красиво принять гостей, познакомиться со своей будущей профессией, и, самое главное, уверенно идти по жизни, вот главная роль дополнительного образования в воспитательной деятельности учреждения.  

На занятиях вокально-хоровой студии «Улыбка», руководителем которой я являюсь на протяжении почти девятнадцати лет, дети не на словах, а благодаря практике могут научиться правильно понимать, воспринимать, ценить и создавать прекрасное в искусстве и жизни. По роду своей деятельности, я как музыкальный руководитель, занимаюсь с ребятами не только вокалом, но и актерским мастерством, грамотной  технической озвучкой мероприятия, освещением, поведением на сцене, сценической одеждой и многим другим. Стараюсь дать как можно больше информации по всем этим направлениям. Не может быть хорошим вокалист, если он не искренне поет, или плохо озвучен, или безвкусно одет, или просто не умеет себя вести на сцене, ведь это тоже искусство уметь себя подать. Совокупность всего этого и создает личность. Я стараюсь каждому воспитаннику, посещающему мою студию, внушить, что он личность, талантливая личность, не похожая на остальных… Поэтому кто-то у меня поет песни с большим диапазоном, кто-то читает реп, а кто-то поет легкую эстраду… Я стараюсь в каждом исполнителе найти его уникальность и неповторимость.
Главная особенность дополнительного образования в том, что оно, ведётся по конкретным образовательным программам. Они имеют отличительную особенность – все они «идут» за ребенком. И моя вокально-хоровая студия «Улыбка» не исключение. Я, как  педагог по вокалу создаю рабочую программу основываясь на интересах и потребностях тех воспитанников, которые будут по ней заниматься. Программа учитывает все связанное с воспитанником, его особенности, возможности, интересы, для того, чтобы создать для каждого ребенка ситуацию успеха. 

Согласно энциклопедическому словарю педагога под редакцией 
В.С. Безруковой, ситуация успеха это совокупность обстоятельств и действий наставника и обучающихся, благодаря которой обучающийся приходит к успеху в разрешении учебно-познавательных задач. Ситуация успеха специально создается педагогом, в том числе с теми, кому этого успеха достигнуть нелегко. Обучающиеся радуются тому, как они смогли справиться с проблемой, как  справляются с неуверенностью, начинают верить в свою значимость и в свои силы. Создавая (проектируя) ситуации успеха, педагог следует гуманистическому характеру образования, помогая тем, кому это больше всего нужно, и таким образом, выравнивает морально-психологический климат в коллективе. [1, с. 376]

Как бы то ни было, никакое образование не может дать способности, но оно можно их развивать. В мой коллектив приходят дети, которые правильно интонируют 2-3 ноты. Через год занятий – это уже 3-4 верно пропетых звука и так далее… Кто-то из ребят просто поет, лицедействует, декламирует в свое удовольствие, а кто-то выбирает музыку своей будущей профессией. Среди таких выпускников – Боев Сергей, Козаренко Мария. Сейчас на факультете «Педагог дополнительного образования в области музыкальной деятельности» учится на 2 курсе Анастасия Федорова. Но даже если ребенок не выбирает музыку своей профессией, то время, проведенное в коллективе вокально-хоровой студии «Улыбка» не проходит бесследно. Они намного увереннее и интересней в дальнейшем  идут по жизни. Я очень рада, что наше  учреждение осознает, что дополнительное образование это уникальный инструмент в воспитании. Именно реализуя программы дополнительного образования, можно привить такие положительные качества у воспитанников, как трудолюбие, упорство, стремление к намеченной цели. 

В похвалах невозможно услышать что-то новое, поэтому я стараюсь  не только словами поощрять достижения своих учеников. А стремлюсь как можно больше раскрыть в них способностей и таким образом создать, как можно больше для них ситуаций успеха, которые в дальнейшем помогут им уверенней идти по жизни.  

Воспитание социально-активной личности это одна из важнейших задач, которая стоит перед сегодняшними педагогами,  и дополнительное образование это тот самый инструмент, который может помочь в решении этой задачи.

Воспитание это целостный процесс.  Статистика нашего учреждения показывает, что чаще всего успешно осваивают программы среднего и высшего профессионального образования именно те выпускники, кто, будучи воспитанниками, посещал несколько кружков различной направленности.

Только разносторонняя личность может считаться полноценной. Только тот человек, кто готов развивать свои способности становиться успешным. А помочь ему в этом может дополнительное образование. 
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