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Тема опыта: «Формирование социальных компетенций у воспитанников организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, через реализацию программы «Формирование коммуникативных навыков общения, как средство подготовки детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей к самостоятельной жизни» 
1. Информация об опыте

1.1.Условия возникновения и становления опыта.
Не секрет, что дети-сироты и дети, оставшихся без попечения родителей испытывают серьезные трудности в общении с окружающими, особенно со сверстниками. Многие дети не умеют по собственной инициативе обратиться к другому человеку, порой даже стесняются ответить соответствующим образом, если к ним обращается кто – либо. Они не могут поддержать и развить установившийся контакт, адекватно выражать свою симпатию, сопереживания, потому, что часто конфликтуют или замыкаются в одиночестве, что свидетельствует об отсутствии толерантности в их взаимоотношениях. Дети плохо читают, не понимают прочитанного, не умеют критически мыслить, различать причину и следствие, осознавать своё агрессивное или антиобщественное поведение.
 Конечно, условия, в которых они росли и воспитывались, всегда будут  накладывать отпечаток на их будущее. Однако подготовить воспитанников  к предстоящей жизни, повысить их социальную компетентность можно.

В начале работы мы постаралась выявить уровень сформированности коммуникативных умений и навыков в группах. Провели диагностику детей, которая показала, что дети имеют низкий уровень коммуникативных навыков общения.

В нашей работе мы опираемся на единство учебно-воспитательного процесса. Оно в наличии общей цели, взаимосвязей направлений и средств её реализации (обучение и воспитание, теоретическая и практическая подготовка, урочная и внеурочная подготовка, сотрудничество педагогов и воспитанников). 

Исходя из вышесказанного, мы пришли к выводу, что нужно создать условия для сознательного, активного участия воспитанников в речевой деятельности. Совершенствовать умения понимать людей и общаться с ними. Развивать коммуникативные навыки в процессе жизнедеятельности.

1.2. Актуальность опыта.
В современной социально-экономической ситуации  вопросы коммуникативных  способностей  детей с нарушениями в развитии приобретают особую актуальность. В сложившейся ситуации именно школа, являясь  государственным институтом, способна заложить в маленького человека социально-нравственные нормы, правила поведения и ориентировать его на то, что действительно ценно и значимо в жизни, что позволит ему противостоять негативному влиянию социума и успешно пройти процесс социальной адаптации.  
В качестве критериев выступают следующие виды деятельности: обучение, игра, общение с взрослыми и сверстниками, самообслуживание детей, подготовка к трудовой и профессиональной деятельности. Особое место среди них отводится педагогическому влиянию в процессе воспитания. Под воздействием педагога у воспитанника происходит согласование самооценки и притязаний в соответствии с возможностями и реальностью социальной среды; оценка, принятие или отвержение требований, норм социальной среды, общепринятых социальных ценностей.

Отношения с другими людьми зарождаются в детстве и наиболее интенсивно развиваются именно в этом возрасте. Первый опыт таких  отношений становится тем фундаментом, на котором строится дальнейшее развитие личности. Зачастую дети к нам поступают из семей, где используется ненормативная лексика, наблюдается асоциальное поведение, неуважительное отношение людей друг к другу и детям. Словарный запас детей очень беден, коммуникативные способности детей вызывают серьезную тревогу.

В детстве общение является, как известно, ведущей потребностью. Эту потребность ребенок может реализовать в игре. К сожалению чаще для современного ребёнка лучшим другом является телевизор или компьютер, а любимым занятием – просмотр мультиков или компьютерные игры. А ведь живое человеческое общение существенно обогащает жизнь каждого человека, раскрашивает яркими красками сферу его ощущений. Очень часто наблюдение за ребенком показывает наличие определенных нарушений в общении – уход от контактов со сверстниками, конфликты, драки, нежелание считаться с мнением или желанием другого, жалобы воспитателю. Порой это происходит не потому, что дети не знают правил поведения, а потому, что даже старшим воспитанникам трудно “влезть в шкуру” обидчика и почувствовать, что испытывает другой воспитанник.

Ребёнок, который мало общается со сверстниками и не принимается ими из-за неумения организовать общение, быть интересным окружающим, чувствует себя уязвлённым и отвергнутым, что может привести к эмоциональному неблагополучию: снижению самооценки, возрастанию робости в контактах, замкнутости, формированию тревожности, или, наоборот, к чрезмерной агрессивности поведения. Во всех случаях такой ребёнок сосредоточен на своём “Я”, которое замкнуто на своих преимуществах (недостатках) и обособлен от других. Развитие сферы общения является необходимым условием, как для общего психического развития личности ребенка, так и для его позитивной социализации в целом и готовности к учебной деятельности в частности.

В связи с этим необходимо выделить следующие противоречия, с которыми мы сталкиваемся в ходе работы, и которые требуют немедленного разрешения:

- между имеющимся у детей низким уровнем коммуникативной компетенции и необходимостью воспитания человека, владеющего нормами литературного языка, способного свободно выражать свои мысли и чувства в устной и письменной форме, соблюдать этические нормы общения;

- между пониманием, что речь-«зеркало» протекания мыслительных операций, эмоциональных состояний и недостаточным использованием ее как средства самореализации и вхождения в социум;

- между   несформированностью  коммуникативных навыков и желанием  общения, доверия окружающему миру.

- между признанием необходимости развития коммуникативных навыков с самого раннего возраста и недостаточной разработанностью теоретических аспектов процесса развития данных навыков и путей их реализации.

Проанализировав все выше обозначенные противоречия, мы пришли к выводу, что важной проблемой современного общества и школы в частности является развитие коммуникативных навыков. Необходимо помочь детям овладеть средствами коммуникации, уделять больше времени формированию личностных качеств детей, их чувств, эмоций, духовному слою, что чрезвычайно актуально на современном этапе развития общества.
1.3. Длительность работы над опытом.
Работа над опытом охватывает период с 2019 г. по 2021 г. и разделена на несколько этапов:
I этап - начальный 
1. Изучение методической, педагогической и психологичес-кой  литературы, для разработки программы «Формирование коммуникативных навыков общения, как средство подготовки детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей к самостоятельной жизни».
2. Определение целей и задач.

3. Подбор методов и форм работы.
II этап – основной 
Был подобран и описан коррекционно-развивающий материал для организации деятельности детей, проведена корректировка совокупности средств, методов и приёмов, способствующих успешному формированию коммуникативных способностей  воспитанников.

III этап - заключительный  
Диагностика определения уровня коммуникативных способностей воспитанников. Результаты работы по реализации разработанных занятий. Доказана эффективность работы проведенной по данной теме.
 1.4. Диапазон опыта. 
Диапазон педагогического опыта представлен системой внеклассной работы, направленной на успешное формирование модели коммуникативных способностей в воспитательном процессе с использованием игровых методов, упражнений, коррекционных заданий. Мы выбрали такие формы работы, которые помогут общаться со старшим поколением в вежливой форме и уважительном отношении для передачи позитивного опыта. С этой целью нами был спланирован ряд мероприятий, направленный на непосредственное общение с людьми старшего поколения, достойных  уважения. 
1.5.Теоретическая база опыта.
Теоритеческая база по развитию коммуникативных навыков представлена в трудах известных педагогов и ученых: Макаренко А.С., Эльконин Д.Б., Щуркова Н.Е., Мухина В.С., Аникиева Н.П., Худенко Е.Д.
В основе педагогической деятельности, для эффективного развития навыков общения у детей, анализируя психолого – педагогическую и научно – методическую литературу по данной теме, использовали методику обучения и развития навыков общения Шипициной Л.М., Защиринской О.В., Вороновой А.П., Ниловой Т.А. Авторы методики считают что «данная программа должна убедить детей в том, что только они сами, их собственные мысли, чувства и действия, способность оценить других, понять и выразить себя через общение являются путем к успеху в жизни, к возможности завоевать сердца людей».

В своем детском коллективе дети должны «пройти» все виды взаимоотношений между людьми, в том числе и ссоры, конфликты, их разрешение. Все эти моменты взаимодействия со сверстниками формируют у ребенка модель поведения в обществе, систему ценностей, умение понимать других, сопереживать другому человеку, в то же не бояться иметь свое собственное мнение, пусть даже отличное от мнения большинства.

Для того, чтобы у ребенка складывались нормальные дружеские отношения в коллективе, очень важно всегда «держать руку на пульсе». Необходимо постоянно разговаривать с ребенком, знать, что его волнует и тревожит, есть ли у него друзья. Наблюдать за игрой, задавать тон взаимоотношений между детьми, всячески поощрять дружбу между ними.

I. Гигиенические навыки по соблюдению чистоты тела.
Воспитывать привычку соблюдать правила гигиены. Углублять знания о правилах личной гигиены.

II. Навыки культуры еды.
Формировать навыки аккуратности еды у детей. Приучать детей садиться за стол в опрятном виде, принимать правильное положение за столом и сохранять его. Приучать правильно, пользоваться столовыми приборами; пищу брать понемножку, бесшумно, по мере необходимости пользоваться салфеткой.

III. Навыки аккуратного и бережного обращения с вещами личного пользования.
Воспитывать опрятность у детей. Учить замечать непорядки в одежде (расстегнулась пуговица, завернулся воротничок и т.п.) и самостоятельно его устранять.

IV. Навыки поддержания порядка в окружающей обстановке.
Формировать положительное отношение к труду. Систематически закреплять полученные трудовые умения и навыки. Формировать добросовестное отношение к труду, понимания его роли в жизни человека и общества. Учить содержать свои вещи в порядке. Развивать трудовую активность, дисциплину.
«Общение – это коммуникативное взаимодействие людей или социальных групп. В процессе общения между участниками коммуникации происходит обмен разного рода информацией. Способность к общению включает в себя понятие «Коммуникативные навыки» М.И.Лисина.

Коммуникативные навыки – это навыки, позволяющие человеку получать и передавать информацию. Коммуникативные способности включают в себя: желание вступать в контакт, умение организовывать общение, знание норм и правил при общении.

Общение помогает  ребёнку ставить интересы другого человека выше своих собственных, соотносить свои действия с действиями окружающих, с поставленными задачами, событиями, ситуациями. Деятельность педагога должна быть здесь направлена на то, чтобы привить детям, навыки культурного поведения и вежливых взаимоотношений: учить детей здороваться и прощаться со взрослыми; употреблять слова, выражающие просьбу, благодарность, воспитывать заботливое отношение к людям, товарищеские взаимоотношения со взрослыми, побуждать к взаимодействиям друг с другом, оказывать помощь по просьбе другого ребенка; обращаться к сверстнику называя его по имени, отвечать на его вопросы. Учить соблюдать правила культурного поведения на улице, дома. 
1.6.Новизна опыта.
Новизна опыта состоит в создании системы применения методов и приемов, нацеленных на формирование коммуникативных навыков. Данный опыт можно применять в работе с детьми младшего и среднего школьного возраста в учреждениях интернатного типа.
2. Технология опыта.
Цель работы: Создать условия для формирования коммуникативных навыков у воспитанников.

Задачи: 
1. Проанализировать психолого-педагогическую литературу по данной теме.

2. Изучить и подобрать соответствующие методики.

3. Разработать систему комплексного подхода к использованию методик для развития коммуникативных навыков.

3. Апробировать данную систему в воспитательной работе по формированию коммуникативных навыков обучающихся.
Воспитание – это творческий, целенаправленный процесс взаимодействия воспитателя и ребенка, который постоянно видоизменяется в зависимости от личности воспитателя и от личности воспитанника.

Эффективность воспитательного процесса зависит от того, в какой среде он протекает. Лишь при создании доброжелательной атмосферы, раскрываются положительные черты воспитанников.

Методами работы являются совместная деятельность, различное сотрудничество педагогов и воспитанников. 
Программы, планы для  реализации работы по направлениям:
I. Формирование здорового образа жизни, забота о физическом здоровье каждого воспитанника.

1. Привитие навыков личной гигиены: практические занятия через проведение режимных моментов, о взаимоотношении полов, о вреде курения, алкоголя, наркотиков (реализация компонента «Профилактика и коррекция девиантного поведения» комплексной дополнительной образовательной программы  ГБУ «Старооскольский центр развития и социализации детей физкультурно-спортивной направленности «Старт» «Путь к успеху»).
2. Создание психологического климата и комфортной среды в группе, педагогика сотрудничества.

3. Проведение коррекционно - оздоровительных мероприятий: коррекционные игры, физические игры на воздухе, спортивные соревнования, дни здоровья.

II. Формирование навыков учебного, интеллектуального, творческого труда.

1. Воспитание трудолюбия, чувство долга, ответственности, соблюдение правил самообслуживания и норм поведения.

2 Благоустройство участка закреплённого за  группой, беседы о роли труда в жизни человека, выборе будущей профессии, встречи с интересными людьми.

3. Формирование интереса к знаниям: урок как часть жизни ребенка, проведение викторин, квест - игр, занятия детей по интересам в кружках, секциях.

III.Экологическое воспитание.
1. Формирование бережного отношения к  природе, беседы о природе,  чтение книг по теме «природа и мы», озеленение и уход за зелеными насаждениями.

2. Воспитание бережного отношения к сохранности мебели, состояния школьных учебников и пособий, организация дежурства по группе.
IV.Воспитание общечеловеческих качеств личности: доброта, чуткость, внимание, честность, сопереживание, взаимопомощь, правдивость, доброжелательное отношение к окружающим, любовь и уважение к труду.

V.Воспитание патриотизма, любви к Родине.
1. Изучение истории Родины, сохранение памяти о прошлом,  беседы о Конституции, экскурсии в музеи,  чтение книг о ВОВ.

2. Подготовка и участие в конкурсах чтецов.

VI.Формирование коллектива через участие в общих делах группы.
1. Обучение межличностному общению, развитие коммуникативных навыков: коллективные праздники, поздравления, изготовление подарков своими руками, создание атмосферы доброты, чуткости, взаимопомощи.

2. Создание «моделей поведения»: праздники именинников  «Летние, осенние, зимние, весенние».

VII.Социальная адаптация воспитанников.
1. Практическая подготовка детей к самостоятельной жизни и труду.

2. Формирование знаний и умений,  способствующих социальной адаптации воспитанников.
Результатом воспитательной деятельности с детским коллективом считаем положительную динамику формирования объективной самооценки, активной жизненной позиции и в целом уровня воспитанности, сплочения детского коллектива. Воспитанники более корректно стали общаться со старшими, стали милосерднее и внимательнее.  Научились слушать и понимать, вести доброжелательный диалог со сверстниками. 
3. Результативность.
В ходе педагогической практики нами было организовано опытно-экспериментальное исследование по выявлению коммуникативных умений воспитанников в процессе групповой работы, в котором основным методом стал эксперимент. 

Его целью было выявление уровня сформированности коммуникативных умений воспитанников. Проанализировав диагностическую литературу, мы пришли к выводу, что для диагностики уровня сформированности коммуникативных умений можно использовать методику В.В. Синявского и В.А. Федорина по определению уровня сформированности коммуникативных способностей у детей, а также методику Р.В. Овчаровой по выявлению коммуникативных склонностей воспитанников, которые модифицированы и адаптированы для детей. 

По-нашему мнению, определение уровня сформированности коммуникативных способностей и склонностей даст нам возможность определить и уровень сформированности коммуникативных умений, поскольку коммуникативные способности и склонности входят в структуру понятия «коммуникативные умения».
Методика В.В. Синявского и В.А. Федорина включает в себя 20 вопросов. Цель данного теста: определение уровня сформированности коммуникативных способностей у детей. На каждый вопрос предлагается три варианта ответа: да, нет, иногда. Ответ «да» предполагает 1 балл, «нет» – 0 баллов и «иногда» – 2 балла. После прохождения теста подсчитывается общее число баллов, затем баллы суммируются и подводится итог:
низкий уровень – от 15 до 20 баллов (ребёнок не коммуникабелен, замкнут, неразговорчив, предпочитает одиночество и поэтому у него, наверное, мало друзей);
средний уровень – от 9 до 14 баллов (у ребёнка нормальная коммуникабельность, он в известной степени общителен и в незнакомой обстановке чувствует себя вполне уверенно);
высокий уровень – от 0 до 8 баллов (ребёнок весьма общительный, ему свойственны любопытность и разговорчивость).

Результаты проведённого диагностического исследования представлены на Рис.2.1.
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Рис.2.1. Результаты диагностического исследования уровня сформированности коммуникативных способностей на начало эксперимента  по методике     В.В. Синявского и В.А. Федорина
В ходе проведения диагностики нами было выявлено, что 11 воспитанников, не обладают коммуникативными способностями и навыками общения. У них низкий уровень коммуникативных способностей (52%). Они не стремятся к общению, дети замкнуты, неразговорчивы, чувствуют себя скованно. Предпочитают одиночество, испытывают трудности в установлении контакта с другими детьми, не отстаивают своё мнение.

Со средним уровнем коммуникативных способностей (34%) выявилось 7 воспитанников. Они в известной степени общительны, в незнакомой обстановке чувствуют себя вполне уверенно. Они не ограничивают круг своих знакомств, умеют отстаивать свою точку зрения, проявляют инициативу в общении. У них нормальный уровень коммуникабельности. Однако потенциал этих склонностей не отличается высокой устойчивостью. Они быстро меняют своё решение, круг их друзей постоянно меняется.

Высокий уровень коммуникативных способностей (14%) обнаружился всего у 3 воспитанников. Эти дети очень общительные, им свойственны любопытность и разговорчивость. Они быстро ориентируются в ситуациях, непринужденно ведут себя в новом коллективе, предпочитают принимать самостоятельное решение. Эти учащиеся могут организовывать различные игры, конкурсы. Ребята всегда отстаивают своё мнение и добиваются, чтобы оно было принято.

Методика Р.В. Овчаровой состоит из 20 вопросов. Цель её: выявление коммуникативных склонностей учащихся. Детям необходимо ответить на все вопросы «да» или «нет». При прохождении теста предлагалось ребятам представить типичные ситуации из жизни и не задумываться над деталями, не затрачивать много времени на обдумывание, отвечать быстро и свободно выражать своё мнение. После того как дети ответили на все вопросы, шёл подсчёт баллов. Показатель выраженности коммуникативных склонностей воспитанников определялся по сумме положительных ответов на все чётные вопросы и отрицательных ответов на все нечётные, разделённой на 20. По полученным показателям можно судить об уровне развития коммуникативных склонностей детей:

низкий уровень — 0,1—0,45; 
ниже среднего — 0,46—0,55;
средний уровень — 0,56—0,65; 
выше среднего — 0,66—0,75; 
высокий уровень — 0,76—1.

По результатам данной диагностики мы получили, что у 5 % воспитанников выявлен высокий уровень коммуникативных склонностей, 9 % уровень коммуникативных склонностей выше среднего, у 19%, средний уровень коммуникативных склонностей, 24% уровень коммуникативных склонностей ниже среднего. А у 43% низкий уровень коммуникативных склонностей,
эти
дети  
избегают  контактов
с незнакомыми
людьми, испытывают трудности в коллективных выступлениях.

Результаты проведённого диагностического исследования наглядно представлены на Рис.2.2.
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Рис.2.2. Результаты диагностического исследования уровня сформированности коммуникативных склонностей на начало эксперимента по методике Р.В. Овчаровой

Проведённое диагностическое исследование показало достаточно слабые результаты уровня сформированности коммуникативных способностей и склонностей воспитанников. Мы считаем, что в этом возрасте при правильном развивающем обучении воспитанники должны быть более общительными. Поэтому нужно создать условия для повышения коммуникативных способностей и склонностей детей. После групповой организации воспитательной деятельности было проведено ряд наблюдений за поведением воспитанников и повторные диагностики по выявлению уровня развития коммуникативных умений. Цель повторных диагностик: узнать, как изменился уровень коммуникативных умений воспитанников за прошедший период.

Уровень коммуникативных умений детей снова определялся с помощью методики В.В. Синявского и В.А. Федорина по определению коммуникативных способностей учащихся.
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Мы обработали полученные результаты. Насколько изменились показатели, мы покажем на приведенном ниже Рис.2.3.
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Рис.2.3. Уровень сформированности коммуникативных способностей на конец эксперимента по методике В. В. Синявского и В. А. Федорина. Анализ диагностики показал, что уровень коммуникативных способностей воспитанников повысился: низкий уровень стал 20%, средний уровень 52%, высокий уровень 28%.

Следующая диагностика, которую мы также провели повторно была методика Р.В. Овчаровой по выявлению коммуникативных склонностей учащихся. Результаты данной диагностики отражены на Рис.2.4.

Рис.2.4. Уровень сформированности коммуникативных склонностей на конец                                      эксперимента по методике Р.В. Овчаровой

По результатам повторной диагностики данного теста можно предполагать, что коммуникативные склонности воспитанников повысились. Из рисунка видно, что высокий уровень 14%, уровень выше среднего 15%, средний уровень 24%, уровень ниже среднего 16 %, а низкий уровень 31%. 

После проведения повторных диагностик мы увидели, что значительно снизилось количество воспитанников с низким уровнем коммуникативных умений. Воспитанники стали более уверенно выражать свои мысли, спокойно общаться со своими сверстниками, доказывать свою точку зрения, могут отстоять своё мнение. Дети, которые испытывали друг к другу эмоциональную неприязнь, стали взаимодействовать, чаще общаться, стали более доброжелательными по отношению друг к другу. Воспитанники стали относится друг к другу с доверием, используя при этом правила общения и ведения диалога. По отношению друг к другу становятся  более открытыми и вежливыми. Все это доказывает эффективность реализации программы «Формирование коммуникативных навыков общения, как средство подготовки детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей к самостоятельной жизни» для формирования социальных компетенций у воспитанников организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.
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