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Цель: создание условий для формирования рисования, путем овладения приемами росписи яиц

Задачи:

- познакомить обучающихся с историей росписи яиц, с символикой узоров;

- развивать самовыражение посредством художественных символов;
- развивать способности к изобразительной деятельности (чувство цвета, формы, композиции); воображение, творчество и художественный вкус детей;

- воспитывать уважительное отношение к традиционным русским праздникам и аккуратность в работе.

Формы работы: индивидуальная, фронтальная

Технологии: здоровьесберегающие, творческих мастерских.

Методы: 

- словесный метод (беседа с использованием средств визуальной и слуховой наглядности: рассматривание слайдов  презентации по теме урока);
- метод практической работы.

Оборудование и материалы: кисточки, акриловые краски разных цветов, простые карандаши, стаканчики с водой, раздаточный материал «Орнаменты для росписи яиц», «Схемы орнаментов», памятка «Юному художнику», мультимедийная установка. 
Ход занятия

Добрый день, дорогие ребята! Весна, радостная пора. Ее наступления ждут, ей радуются люди. Да и как не радоваться весне? Природа просыпается от долгого зимнего сна и оживает.
Ребята, посмотрите, пожалуйста, на экран. Какие мысли у вас вызывают эти картинки? Есть ли лишняя (ие) картинка(и)? Почему? (Ответы детей)

- Назовите мне, какой же главный христианский праздник, мы с вами скоро будем отмечать?

Скоро наступает один из великих христианских праздников. Этот праздник на Руси называли по-разному: Пасха, Великий день, Светлый день, Христово Воскресенье. Когда-то он был едва ли не самым радостным и долгожданным праздником. Это был день веселых игр, первых хороводов, качание на качелях. Праздник Святой Пасхи может вызвать различные ассоциации: для одних это пышные куличи, для других – пушинки весенней вербы, а для третьих – это роспись яиц в Великий Четверг.

Подарки, которые преподносят в этот день, символизируют обновление и плодородие.

И в первую очередь, это относится к яйцам.

К Пасхе каждая семья собирала и окрашивала по 100-200 яиц. Их раздавали детям, гостям, и устраивали состязания между собой, чье яйцо крепче.

В славянских поверьях яйцо служило символом солнца и жизни. И чтобы выразить к нему уважение, наши предки красили яйца.

По преданию Святая Мария Магдалена после вознесения Иисуса Христа пришла к императору  Тиберию со словами: «Христос Воскрес!» и протянула ему в подарок яйцо. Император не поверил: «Как не может покраснеть это яйцо, так не может мертвый воскреснуть». При этих словах яйцо стало красным. С тех пор, подражая Марии Магдалене, с наступлением праздника Воскресения Христова люди  приносят в дар друг другу красные яйца.

В России обычай обмениваться на Пасху крашеными яйцами одинаково соблюдался как при царском дворе, так и в простых крестьянских семьях. Обычно пасхальные яйца красили в красный цвет. Они так и назывались «крашенки». Эти вареные яйца освящали в церкви, после этого они считались святым подарком и предназначались для поминовения усопших. Наши предки умели красить яйца чуть ли не во все цвета радуги, пользуясь натуральными красителями из трав и растений.

От простого окрашивания постепенно перешли к нанесению несложных рисунков. Такие яйца называют «писанки». Их расписывали магическими знаками и дарили не только на Пасху. У славян было множество обычаев, связанных с расписанными яйцами.

  В свадебных обрядах ими благословляли молодых на семейное счастье. Считалось, что писанки помогают при болезнях, берегут дом от худого слова, сглаза, от несчастий, сохраняют посевы. При постройке дома яйцо закладывалось в фундамент, чтобы оно оберегало дом и домочадцев от бед.

В старину писанки делали только женщины. Надев чистую рубаху, с чистыми мыслями, чистыми руками брались за работу. Пока мастерица создавала писанку, она постоянно думала, для кого яйцо пишется. Яйцо как бы вбирает в себя всю положительную энергию добрых пожеланий. 
Посмотрите внимательно на писанки. Что кроме символов вы заметили на них? (сетка).

Правильно. Эта сетка называется разводом. Развод – основа орнамента писанки. Сначала рисуется развод, а в нем уже дорисовывается орнамент.
Способов расписывать яйца очень много, от простых, до очень сложных.

Здесь вы видите элементы, орнаменты и декоративные строчки, которые чаще всего встречаются на писанках (показ таблиц элементов декора, орнаментов и декоративных строчек).

Элементы узора:

- Космические элементы – солнце в виде точки, круга, круга с точками и завитками, которые в отдельном исполнении могут носить название бараньих рожек, круторогов или бесконечников; звезды разной формы с разным количеством лучей.

- Бесконечники – оригинальный декоративный мотив, который символизирует бесконечность жизни и вечное возрождение природы.

- Воздушные элементы – дождинки, снежинки, молния, радуга.

- Растительные элементы – листок, трилистник, ветка, бутон, цветок.

- Зооморфные – утки, петухи, орлы, кони, олени, бараны (или только рожки) и т.д.  

Символика цвета:

- Красный – с точки зрения христианства, символ пролитой Христом крови.

- Желтый цвет – символ солнца и божественный цвет.

- Голубой – цвет неба и одеяния божьей матери.

- Зеленый – цвет богатства растительного мира.

- Коричневый и черный – цвета матери-земли.
И сегодня на нашем занятии я предлагаю вам выполнить роспись пасхального яйца. Вы можете нарисовать разнообразные, понравившиеся вам дизайны орнаментов.
Но прежде чем приступить к работе вспомним правила юного художника.

У вас на столе лежат правила. В парах обсудите, и выберите, которые нам пригодятся.
· Аккуратно смачивать кисточки в воде, излишки воды и краски вытирать о край баночки, можно использовать салфетку для промачивания кистей.

· Громко петь песню.

· Нельзя кисточку тереть о бумагу и портить ей причёску.

· Можно смешивать краски без палитры.

· Промывать кисть, чтобы не пачкать краски.
· Нельзя кисточку долго держать опущенной в воду.

· Если замарал руки краской, то можно их вытереть о свою одежду или о соседа.

· После работы гуашь не надо плотно закрыть, чтобы она поскорее высохла.

· Работать нужно аккуратно.

Я тоже поработала с правилами и выбрала необходимые. Давайте проверим, правильно ли мы определили правила юного художника. (Слайд 9, щелкнуть мышкой 4 раза)(самостоятельная работа детей, роспись яиц)
Физкультминутка

Рано утром все мы встанем,

Руки вверх с тобой потянем,

Сделаем по три наклона

Вправо, влево, прямо, снова

Пошагаем мы на месте,

Улыбнёмся друзьям вместе,

Раз -  присядем, два – присядем

И на стул тихонько сядем.
(Продолжение работы)

Молодцы, ребята! Посмотрите, какие красивые работы у нас получились. Давайте теперь сложим их в корзинку, и потом вы сможете подарить свои работы знакомым и друзьям, когда наступит праздник Пасха.
Данное занятие проводилось в рамках проекта «Истоки Белогорья» в соответствии целью и задачами проекта. 
Занятие имело следующую структуру: начало, ход, практическая работа и окончание. Структура занятия соответствовала поставленным задачам. Так же занятие соответствует возрастным особенностям детей.

Благоприятному эмоциональному климату способствовали сотрудничество, диалоговое взаимодействие, использование одобрений. Обеспечивался контроль за правильностью осанки детей во время работы за столами. Проведена физкультминутка. 

На занятии было предусмотрено использование различных форм организации детей: в паре, индивидуальная. Использовалась практическая работа, предусматривающая самостоятельность детей при ее выполнении.
На занятии использовались различные методы: словесные, наглядные, практические. Это способствовало поддержанию интереса детей на протяжении всего занятия, активизации каждого ребенка, обеспечению речевой, познавательной и творческой активности воспитанников.
На протяжении всего занятия обеспечивалась «обратная связь» с детьми: своевременное реагирование на снижение интереса, внимания, активности, работоспособности отдельных детей при выполнении заданий; оказывалась поддержка каждому ребенку (подбадривание и помощь неуверенному, одобрение – успешно справившемуся).
В заключении хочу сказать что цель и задачи, поставленные для себя в планировании этого занятия, считаю достигнутыми. 
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—AKKYpaTHO CMa4YuBaThb KHCTOYKM B  BOle,
U3JIMIIKH BOABI M KPAaCKM BBITHPaTb 0 Kpau
0aHOYKH, MOXHO HCHOJb30BATH cajderky 1is
NMPOMAYMBAHMUS KUCTEMH.

—Henb3st KHCTOYKY A0JIT0 A€pPKATH OIYIIEHHOU B
BOAY.

—IIpoMbIBaTL KHCTh, YTOOBI He MAYKATH KPACKH.

—Paborars Hy:KHO aKKYpPaTHO.




